

细看台湾特别行政区

1937年5月15日，毛泽东在延安会见美国记者尼姆·韦尔斯时表示：“中国的抗战是要求得最后的胜利，这个胜利的范围，不限于山海关，不限于东北，还要包括台湾的解放。”

这是中国共产党人明确提出收复台湾的主张。随着抗战的胜利，中国在1945年10月25日正式宣告“恢复对台湾行使主权”。1971年10月，第26届联合国大会通过第2758号决议，明确了包括台湾在内世界上只有一个中国，称谓是“台湾，中国的省（Taiwan, Province of China）”。

根据《联合国宪章》规定的尊重国家主权和领土完整、不干涉别国内政等重要原则，中国政府理所当然可以采取一切必要手段解决台湾问题、实现国家统一，不容外部势力干涉。

2022年8月10日，国务院台办、新闻办联合发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，首次明确提出，“在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，台湾可以作为特别行政区实行高度自治”。

新中国成立后，以毛泽东为主要代表的中国共产党人，提出和平解决台湾问题的重要思想、基本原则和政策主张，进行了解放台湾的准备和斗争，促成联合国恢复了中华人民共和国的合法席位和一切权利。以邓小平为主要代表的中国共产党人，从国家和民族的根本利益出发，在实现中美建交的时代条件下，在争取和平解决台湾问题思想的基础上，确立了争取祖国和平统一的大政方针，创造性地提出了“一个国家，两种制度”的科学构想，并首先运用于解决香港问题、澳门问题，使两岸关系进入新的历史阶段。

“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式，体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧。以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。“一国”是实行“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”并统一于“一国”之内。

在中国台湾特别行政区，台湾同胞的社会制度和生活方式等将得到充分尊重，台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。所有拥护祖国统一、民族复兴的台湾同胞将在台湾真正当家作主，参与祖国建设，尽享发展红利。有强

大祖国做依靠，台湾同胞在国际上腰杆会更硬、底气会更足，更加安全、更有尊严。统一后，中国的国际影响力、感召力、塑造力将进一步增强，中华民族的自尊心、自信心、自豪感将进一步提升。台湾同胞将同大陆同胞一道，共享一个伟大国家的尊严和荣耀，以做堂堂正正的中国人而骄傲和自豪。

按照“一国两制”实现两岸和平统一，将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的好处。台湾的发展空间将更为广阔，台湾同胞切身利益将得到充分保障，也有利于亚太地区及全世界和平与发展。1978年两岸贸易额仅有4600万美元，2021年增长至3283.4亿美元，增长了7000多倍；大陆连续21年成为台湾最大出口市场，每年为台湾带来大量顺差。

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。

世界大势浩浩汤汤，顺之者昌逆之者亡。在美众议长佩洛西勾结“台独”势力窜访台湾妄图“以台制华”、“倚美谋独”，人民解放军对台岛周边进行联合军事演训给予强力反制之际，8月10日白皮书的发表，表明了为和平统一尽最大努力，指明了国家统一的必由之路。8月16日，中共中央台办发言人授权对列入清单的一批“台独”顽固分子实施制裁并进一步指出：“统一是历史大势，是正道。‘台独’是历史逆流，是绝路。”

公元230年，三国时期吴人沈莹所著《临海水土志》留下了关于台湾最早记述。隋朝政府曾三次派兵到时称“流求”的台湾。宋元以后，中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治，实行政管辖。未来，台湾特别行政区值得期待。

这是千年历史的沿革，也是未来历史的大势。■